
Ostatní smíšené volební 
systémy 



Podmíněný smíšený systém 

• Závislá kombinace 
• Listinný poměrný systém, který při splnění určité podmínky (stanovené 

pozitivně i negativně) přibírá většinovou složku distribuce; nebo naopak 
• Klasický příklad – Francie, volby 1951 

• systém zaveden s cílem posílit spolupracující prosystémové strany (vláda čelila silné 
opozici komunistů, stojících nalevo od vlády, a gaullistů, stojících napravo) 

• listinný poměrný volební systém, volebním obvodem département; zavedeno 
pravidlo, že pokud nějaká strana na úrovni obvodu získá nadpoloviční většinu hlasů, 
obsadí všechna křesla = mandáty nebudou přiděleny poměrně, ale většinově 

• platí i pro tzv. kartely stran – několik stran může prohlásit, že vystupují jako kartel; 
získá-li kartel v obvodu nadpoloviční většinu, získá všechny mandáty (mezi členy 
kartelu se mandáty přidělí poměrně podle jejich příspěvku pro kartel) 

• efekt – PCF v roce 1946 získala s 28,3 % hlasů 29 % křesel, v roce 1951 s 26,3 % hlasů 
jen 16,5 % mandátů 



Ukázka efektu francouzského 
podmíněného systému z roku 1951 

(obvod M = 10) 
Strana A B C D 

Hlasy (%) 30 30 20 20 

Mandáty 3 3 2 2 

Nebyla splněna podmínka nadpoloviční většiny = poměrná distribuce 

Hlasy (%) 60 30 10 0 

Mandáty poměrně 6 3 1 0 

Mandáty většinově 10 0 0 0 

Strana A získala nadpoloviční většinu, získá všechny mandáty; při poměrné distribuci by získala jen 6 mandátů 

Hlasy (%) 30 30 20 20 

Strany A, C a D vystupují jako kartel, jelikož mají dohromady více než 50 %, získají všechny mandáty 

Mandáty 4 0 3 3 

Pozn.: strana B hraje roli relativně silné strany, která odmítá spolupráci. Mandáty proto získá jen v případech, 
kdy strany A, C a D nevytvoří kartel, nebo nemají schopnost získat (samostatně, nebo v kartelu) nadpoloviční 
většinu 



Jiná možnost podmínky 

• Itálie 2006 – 2013, Poslanecká sněmovna 
• Přiděluje se 630 křesel (z toho 12 připadá Italům v zahraničí a 1 Údolí 

Aosty), dvě možnosti při dělení zbývajících 617 křesel 
• při celostátní poměrné distribuci získá nějaká strana či koalice 340 či více mandátů 

(tj. bezpečnou většinu) – mandáty jsou rozděleny všem subjektům, které překročí 
některou z klausulí = listinný poměrný volební systém 

• na základě poměrné distribuce by nebylo přiděleno 340 mandátů – vítězná 
strana/koalice získá 340 mandátů (většinově), zbylých 277 křesel se rozdělí mezi 
ostatní subjekty; podmínka je na rozdíl od Francie v roce 1951 nastavena negativně 

• Sporný příklad, většina autorů jej za smíšený systém nepovažuje a mluví o 
tzv. poměrném systému s většinovou prémií; klíčová soutěž se ale 
odehrávala mezi dvěma velkými bloky usilujícími o vítězství; pro klasifikaci 
systému jako smíšeného také (a hlavně) mluví, že distribuce nebyla (ani 
zdaleka) poměrná 


